

Мырзахметова А.М.,
Кубеева А.

**Торговый баланс Казахстана
в условиях мирового кризиса**

Статья посвящена анализу торгового баланса нашей страны в динамике, показывает изменения, происходившие во внешней торговле Казахстана с 2005 года по настоящее время. Авторы анализируют тенденции, факторы и особенности, обусловившие изменения состояния торгового баланса страны. Анализируют влияние мирового финансового кризиса на торговый баланс, экспорт и импорт товаров и услуг, доходы резидентов и нерезидентов. Авторы выявляют основные проблемы и негативные последствия сырьевой направленности казахстанского экспорта, обосновывают необходимость диверсификации и модернизации экономики Казахстана в современных условиях. Авторы провели экономический, статистический, сравнительный анализ счета текущих операций платежного баланса Казахстана в динамике, в результате чего предлагают пути совершенствования экономического развития и выхода страны из кризиса.

Ключевые слова: торговый баланс, экспорт, импорт, доходы.

Myrzakhmetova A.M.,
Kubeyeva A.

**The trade balance of Kazakhstan
in the conditions of world crisis**

This article analyzes the country's trade balance over time, shows the changes that took place in Kazakhstan's foreign trade from 2005 to the present. Authors analyze trends, factors and features that led to the changes in the trade balance of the country. They analyze the impact of the global financial crisis on the trade balance, exports and imports of goods and services, income country residents and non-residents. The authors identify the main problems and the negative effects of raw material orientation of Kazakhstan's exports, justify the need to diversify and modernize the economy of Kazakhstan in modern conditions. Authors have carried out economic, statistical, comparative account analysis of current transactions of the balance payment of Kazakhstan in dynamics, therefore they offer the ways of enhancement of economic development and recovery from the crisis.

Key words: trading balance, export, import, income.

Мырзахметова А.М.,
Кубеева А.

**Әлемдік дағдарыс
жағдайындағы Қазақстанның
сауда балансы**

Мақалада елдің сауда балансын динамикада талдауға арналған, 2005 жылдан қазіргі уақытқа дейінгі Қазақстанның сыртқы саудасында орын алған өзгерістерді көрсетеді. Авторлар біздің елдің сауда балансының жағдайын өзгертуге алғышарт болған үрдістерді, факторлар мен ерекшеліктерді талдаған. Әлемдік қаржы дағдарысының елдің сауда балансына, тауарлар мен қызметтердің экспорты мен импортына, резиденттер мен бейрезиденттердің табысына әсері талданады. Авторлар қазақстандық экспорттың шикізаттық бағытталуының негізгі мәселелері мен жағымсыз салдарын анықтап, қазіргі жағдайда Қазақстан экономикасын өртараптандыру мен модернизациялау қажеттілігін негіздеп көрсеткен. Авторлар Қазақстанның төлем балансының ағымдағы операциялар шотына динамикадағы экономикалық, статистикалық, салыстырмалы талдауын жүргізіп, соның нәтижесінде дағдарыстан шығу мен экономикалық дамуды жетілдіру жолдарын ұсынады.

Түйін сөздер: сауда балансы, экспорт, импорт, табыстар.

**ТОРГОВЫЙ БАЛАНС
КАЗАХСТАНА
В УСЛОВИЯХ
МИРОВОГО КРИЗИСА**

Настоящее время характеризуется нестабильностью мировой экономики, международных отношений и в целом трансформацией мирового порядка. Весь сложный спектр экономических и политических взаимоотношений государства с другими странами, характер которых зависит как от развития национальной экономики, так и от изменений в других странах и на мировом рынке, находит отражение в платежном балансе. Платежный баланс – это статистический документ, описывающий все денежные платежи, поступающие в страну из-за границы, и все ее платежи за границу в течение определенного периода времени [1]. В платежном балансе учитываются все внешнеэкономические операции страны. Сделки, подразумевающие экспорт или импорт товаров или услуг, входящие в баланс текущих операций, называют торговым балансом.

В счете текущих операций самый большой дефицит отмечался в 2007 году, а профицит – в 2011 году. Таблица 1 демонстрирует, что за весь период по торговому балансу наблюдался исключительно профицит, что доказывает преобладание экспорта над импортом. Основную долю экспорта Казахстана занимают топливно-энергетические товары, а именно в 2014 году их экспорт составил 76,4% из общего экспорта. На протяжении этих 10 лет наблюдалась тенденция преобладания топливно-энергетических товаров в структуре экспорта Казахстана, и с каждым годом этот показатель рос. Рост мировых цен на нефть до 2015 года объяснял рост казахстанского экспорта. Баланс услуг постоянно переживал дефицит, особенно в 2007 году, составив 8,443 млрд. долл. США. Казахстан экспортирует в основном транспортные и деловые услуги, услуги в области строительства, страхования и пенсионного обеспечения, финансовые, государственные. Импорт услуг каждый год превышает экспорт примерно в 2 и более раза. В основном импортируются деловые и транспортные услуги. Слабое состояние казахстанского рынка услуг на мировом рынке связано со слаборазвитой инфраструктурой и невысоким качеством услуг. Необходима разработка мероприятий и мер по стимулированию диверсификации структуры экспорта товаров и услуг из Казахстана.

Таблица 1 – Счет текущих операций РК 2005-2015 годы (млн. долларов США) [2]

Годы	2005	2006	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
Счет текущих операций	-1036,0	-1999,9	-8372,3	6250,1	-4120,8	1385,7	10198,6	1057,7	1187,1	6375,0	-5823,2
Товары	10361,5	14691,7	15226,2	33612,0	15003,9	28500,2	44844,1	38145,2	34792,3	36694,7	12649,0
Услуги	-5434,0	-6134,2	-8443,2	-6926,5	-5978,0	-7249,6	-6635,2	-7929,9	-7160,1	-6320,9	-5370,8
Первичные доходы	-5555,5	-9350,0	-12945,7	-19375,3	-12417,5	-19375,6	-27745,1	-28117,1	-25147,7	-22667,9	-11515,3
Вторичные доходы	-408,0	-1207,4	-2209,6	-1060,1	-729,2	-489,2	-265,1	-1040,6	-1626,4	-1330,8	-1586,2

Примечание: рассчитано авторами по данным Комитета по статистике при Министерстве национальной экономики РК [2].

Баланс доходов демонстрирует дефицит, причем баланс первичных доходов и обуславливает дефицит баланса по счету текущих операций. В 2008 и с 2010 года темпы роста доходов от экспорта обогнали снижение первичных доходов и обусловили профицит баланса счета текущих операций. В 2008 г. дефицит баланса доходов достиг максимального уровня в сумме 19,375 млрд. долл. США. Негативной тенденцией для Казахстана является резкий рост объема заработной платы работающих в Казахстане иностранцев: с примерно 0,7 млрд. долл. США в 2005 г. до около 1,5 млрд. долл. США в 2008 г. Основная часть данного объема – дивиденды иностранным инвесторам – репатрируется из Казахстана.

В рассматриваемый период баланс доходов от инвестиций имеет традиционно отрицательное сальдо. Основное влияние на расширение дефицита оказало увеличение доходов прямых иностранных инвесторов на фоне благоприятной ценовой конъюнктуры рынка нефти. Основные доходы Казахстан получал от портфельных и других инвестиций, которые составляют более 50% всех первичных доходов к получению. А основную долю дебета первичных доходов составляют доходы от прямых инвестиций (примерно 80% всех первичных доходов, утекающих из страны). За годы независимости в экономику Казахстана привлечено более 170 млрд. долл. США. Основными странами-инвесторами РК являются Нидерланды (\$25,6 млрд., или 21,6% от общего объема), США (\$20,2 млрд., или 17,05%), Великобритания (\$9,6 млрд., или 8,1%),

Франция (\$6,6 млрд., или 5,57%) и Италия (\$4,99 млрд., или 4,2%). Кроме того, Казахстан ввел безвизовый режим для граждан десяти стран, показавших наиболее высокую инвестиционную активность в Казахстане: США, Нидерланды, Великобритания, Франция, Германия, Италия, Малайзия, Арабские эмираты, Республика Корея и Япония [3]. Государство создавало условия по улучшению бизнес-климата в стране и снижению административных барьеров для инвесторов. Меры, принимаемые в рамках Программы «Дорожная карта Бизнеса-2020», также способствуют оздоровлению предприятий реального сектора и стимулированию их деятельности [4].

В целом дефицит баланса по счету текущих операций складывался за счет значительного отрицательного сальдо по балансу услуг и громадных выплат доходов прямым инвесторам.

С 2010 года наблюдалась тенденция профицита баланса по счету текущих операций и значительные темпы роста объемов экспорта. По итогам 2010 положительное сальдо текущих операций составило 1,4 млрд. долл. против дефицита 2009 года в 4,4 млрд. долл. В 2010 году относительно 2009 года рост доходов и расходов резидентов произошел практически по всем основным составляющим счета текущих операций. Наибольший вклад в прирост по поступлениям резидентам от текущих операций внесли поступления от экспорта товаров на 38,5%, или на 16,9 млрд. долл. Прирост текущих выплат в первую очередь обеспечен ростом выплат доходов нерезидентам на 23,3% [5].

Таблица 2 – Темпы прироста сальдо торгового баланса 2009-2014 гг.

Годы	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
Торговый баланс, млн.\$	15003,9	28500,2	44844,1	38145,2	34792,3	36694,7	12649,0
Прирост к пред.году, в %	-	190%	157,3%	85,1%	91,2%	105,5%	34,5%

Примечание: рассчитано авторами по данным Комитета по статистике при Министерстве национальной экономики РК [2].

Рост сальдо торгового баланса в 2010 году обусловлен девальвацией, проведенной 4 февраля 2009 года. В 2015 году Национальный банк принял денежно-кредитную политику режима инфляционного таргетирования. В августе 2015 года проведена следующая девальвация.

В 2010 году мировые цены на нефть показывали стабильный рост. В среднем за 2010 год мировая цена на нефть сорта Brent составила 79,64 долл. за баррель, что на 28,7% выше ее среднего уровня в 2009 году. В 2010 году темпы роста мировых цен на основные товары казахстанского экспорта опережали увеличение цен на импортируемую продукцию.

Доход от товарного экспорта в связи с высокими ценами на основные товары казахстанского экспорта перекрыли текущие расходы резидентов, обеспечив почти шестикратный рост профицита текущего счета платежного баланса, составившего по итогам 2011 года 10,2 млрд. долл. (1,4 млрд. долл. в 2010 году). Рекордные экспортные доходы и рост деловой активности в стране способствовали дальнейшему увеличению доходов иностранных прямых инвесторов от участия в капитале казахстанских предприятий, включая предприятия связи, транспорта, электроэнергетики и других не экспортных отраслей. Текущие поступления за счет роста товарного экспорта увеличились за отчетный год почти на 24 млрд. долл., или на 38,8%.

На протяжении 2011 года мировая цена на нефть сорта Brent практически не опускалась ниже отметки в 100 долл. за баррель, составив в среднем 110,9 долл. за баррель, что на 39,3% выше ее среднего уровня в 2010 году (79,6 долл. за баррель). При умеренном росте доходов от текущих операций и более высоких темпах роста текущих расходов резидентов профицит текущего счета платежного баланса уменьшился почти в 10 раз, сложившись по итогам 2012 года в 1,1 млрд. долл. (10,2 млрд. долл. в 2011 году). Стабильная ситуация на мировом рынке энергоносителей оказала определяющее влияние на ситуацию в платежном балансе Казахстана в 2012 году. В 2013 года так же отмечалось снижение

профицита текущего счета платежного баланса на 19% по сравнению с предыдущим годом. Мировая цена на нефть сорта Brent, достигнув среднегодового максимума в 112 долл. за баррель в 2012 году, снизилась до 108,9 долл. за баррель. По другим основным товарам казахстанского экспорта – черным и цветным металлам – также наблюдалось снижение мировых цен [5].

По результатам 2014 года положительное сальдо счета текущих операций составило 6,4 млрд. долл. по сравнению с 1,2 млрд. долл. за 2013 год. Основной вклад в расширение положительного сальдо счета текущих операций внесен сокращением дефицита баланса первичных доходов – на фоне резкого ухудшения ценовой конъюнктуры рынка нефти в 4 квартале 2014 года сократились и объемы доходов нерезидентов от прямых инвестиций. В течение года нефтяные котировки демонстрировали стабильно высокий уровень (выше 100 долл. за 1 баррель) до сентября, достигнув своего пика в 111,9 долл. за баррель в июне, и стремительное падение до 62,2 долл. в декабре 2014 года. В среднем за 2014 год мировая цена на нефть сорта Brent составила 98,9 долл. за баррель, что на 9,1% ниже ее среднего уровня в 2013 году [5]. Помимо изменений в конъюнктуре нефтяного рынка на состояние счета текущих операций повлияла корректировка курса тенге, когда Национальный Банк РК принял решение отказаться с 11 февраля 2014 года от поддержания обменного курса тенге на прежнем уровне и установился курс 185 тенге за доллар.

Итак, современные тенденции сальдо торгового баланса Казахстана:

1. Профицит торгового баланса в течение всего периода в связи с ростом цены на нефть до 2015 года.

2. Дефицит баланса услуг на протяжении всего рассматриваемого периода, связанный с низким уровнем развития сферы услуг в Казахстане.

3. Баланс первичных и вторичных доходов так же демонстрирует дефицит, т.к. наблюдался резкий рост объема заработной платы работаю-

щих в Казахстане иностранных граждан, а большая часть данного объема – дивиденды иностранным инвесторам – репатрируется из Казахстана.

4. Дефицит баланса доходов от инвестиций из-за увеличения доходов прямых иностранных инвесторов на фоне благоприятной ценовой конъюнктуры рынка нефти.

Таким образом, можно выявить ряд факторов, которые оказывают особое влияние на состояние текущего счета платежного баланса, определяя его профицит или дефицит. С 2010 по 2014 год отмечается профицит счета текущих операций, в основном обусловленный рос-

том цен на нефть и корректировками валюты [7]. Обесценение национальной валюты дает рост экспорта, падение импорта и потребления, развитие национального производства товаров. Основной проблемой является сырьевая направленность казахстанского экспорта, нестабильность национальной валюты, зависимость от конъюнктуры мирового рынка нефти, отток доходов от инвестиций за рубеж. Первоочередной задачей для Казахстана является проведение политики диверсификации экономики, внедрение инноваций, привлечение инвестиций в несырьевые отрасли экономики.

Литература

- 1 Кругман П., Обстфельд М. Международная экономика. Теория и политика: учебник. – СПб.: Питер, 2003. – 832 с.
- 2 Комитет по статистике при Министерстве национальной экономики РК: <http://stat.gov.kz/faces/homepage>
- 3 Безвизовый режим для граждан 10 стран введет Казахстан в пилотном режиме на год с 15 июля, ИА Закон.kz: <http://www.zakon.kz/4631946-bezvizovyjj-rezhim-dlja-grazhdan-10.html>.
- 4 Портал по освещению хода реализации Стратегии «Казахстан-2050»: <https://strategy2050.kz/ru/news/88>.
- 5 Платежный баланс и внешний долг Республики Казахстан за 2006-2014 годы <http://www.nationalbank.kz/?docid=626&switch=russian>.
- 6 Обзоры цен на нефть и металлы: <http://fx-commodities.ru/oil/>.
- 7 The balance of payments and the exchange rate, Anthony J. Makin, International Economics, Finance and Trade – Volume I: <http://www.eolss.net/outlinecomponents/International-Economics-Finance-Trade.aspx>

References

- 1 Krugman P., Obstfeld M. Mezhduarodnaya Ekonomika. Teoria I Politika/Uchebnik.- SpB.: Piter, 2003. – 832 с.
- 2 Komitet po Statistike pri ministerstve natsionsnoi ekonomiki RK: <http://stat.gov.kz/faces/homePage>
- 3 Beviziviyi rezhim dlya grazhdan 10 stran vvedet Kazakhstan v pilotnom rezhime na god s 15 iyula, Zakon.kz: <http://www.zakon.kz/4631946-bezvizovyjj-rezhim-dlja-grazhdan-10.html>.
- 4 Portal po osvesheniui hoda realizatsii Strategii «Kazakhstan-2050»: <https://strategy2050.kz/ru/news/88>.
- 5 Platezhnaya balans I vneshniy dolg Respubliki Kazakhstan za 2006-2014 gody <http://www.nationalbank.kz/?docid=626&switch=russian>.
- 6 Obzory tsen na neft I metally: <http://fx-commodities.ru/oil/>.
- 7 The balance of payments and the exchange rate, Anthony J. Makin, International Economics, Finance and Trade – Volume I: <http://www.eolss.net/outlinecomponents/International-Economics-Finance-Trade.aspx>